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Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu (par-
tim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV) van het 
wetsontwerp houdende de derde aanpassing van de 
Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2021 
(DOC 55 1921/001 en 1920/002) besproken tijdens haar 
vergadering van 2 juni 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER

De minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing bespreekt de vier belangrijkste punten van 
het gedeelte Veiligheid van de Voedselketen – FAVV, 
met name:

— de brexit;

— de impact van COVID-19;

— Sanitel;

— de Afrikaanse varkenspest (AVP).

De brexit

Wat de uitgaven betreft, meldt de minister dat sinds 
de brexit in werking is getreden, het FAVV de structurele 
toename van de personeels- en werkingskosten in ver-
band met de prestaties van de personen aangeworven 
voor de controle van het handelsverkeer met het Verenigd 
Koninkrijk ten laste moet nemen.

Het gaat om een bedrag van 1,5 miljoen euro.

De nieuwe inkomsten die voortvloeien uit de brexit 
zullen niet honderd procent van het bedrag voorzien in de 
initiële begroting 2021 bereiken. Het Verenigd Koninkrijk 
heeft immers vertraging opgelopen in de implementatie 
van de nieuwe certificeringswijze. Het FAVV zal dus een 
beroep moeten doen op zijn reserves. De situatie zou 
zich in de loop van het tweede semester van 2021 en 
in 2022 moeten normaliseren.

Als we uitgaan van een pessimistische prognose, 
gaat het om een inkomstenverlies van 1,5 miljoen euro 
voor 2021.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la section 25 – 
SPF Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire 
et Environnement (partim: Sécurité de la Chaîne alimen-
taire – AFSCA) du projet de loi contenant le troisième 
ajustement du Budget général des dépenses de l’année 
budgétaire 2021 (DOC 55 1921/001 et 1920/002) au 
cours de sa réunion du 2 juin 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
DU MINISTRE

Le ministre des Classes moyennes, des Indépendants, 
des PME et de l’Agriculture, des Réformes institution-
nelles et du Renouveau démocratique aborde les quatre 
principaux points de la partie Sécurité de la Chaîne 
alimentaire – AFSCA, à savoir:

— Le Brexit;

— L’impact du COVID-19;

— Sanitel;

— La Peste Porcine Africaine (PPA).

Le Brexit

Le ministre signale qu’au niveau des dépenses, de-
puis que le Brexit est effectif, l’AFSCA doit prendre à 
sa charge l’augmentation structurelle des charges de 
personnel et de fonctionnement liées aux prestations 
des personnes engagées pour contrôler les échanges 
commerciaux avec le Royaume-Uni.

Il s’agit d’un montant d’1,5 million d’euros.

Les nouvelles recettes engendrées par le Brexit 
n’atteindront pas les 100 % du montant prévu au budget 
initial 2021. En effet, le Royaume-Uni a pris du retard 
dans l’implémentation du nouveau mode de certifica-
tion. L’AFSCA devra donc faire appel à ses réserves. 
La situation devrait se normaliser durant le second 
semestre 2021 et en 2022.

Selon une prévision pessimiste, cela représente un 
manque à gagner d’1,5 million d’euros pour 2021.
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De impact van COVID-19 op de inkomsten van het 
FAVV

— Vrijstelling van heffingen geïnd door het FAVV

Zoals in 2020, heeft de regering de horecasector vrij-
gesteld van de betaling van de FAVV-heffing voor 2021.

Deze vrijstelling vertegenwoordigt een geraamd bedrag 
van meer dan 7,8 miljoen euro.

De Ministerraad heeft beslist dit verlies aan inkomsten 
te compenseren via een verhoging van de dotatie van 
het FAVV.

— Daling van de inning van heffingen door COVID-19

Een ander gevolg van de coronacrisis voor de inkom-
sten is de daling van de activiteit van de operatoren.

Deze daling van de activiteit veroorzaakt voor het FAVV 
een verlies aan inkomsten in de orde van 840 000 euro.

De toepassing Sanitel

Sanitel is een absoluut noodzakelijk instrument dat 
door de veehouders gebruikt wordt om de Europese 
verplichtingen inzake de traceerbaarheid van vee na 
te komen.

De actualisering van dit instrument brengt een bijko-
mende kost met zich mee van 669 000 euro.

De Afrikaanse varkenspest

Tot slot is er een bijkomende uitgave ingeschreven 
van 370 000 euro om de kosten te dekken voor het beheer 
van de AVP-crisis. Dit bedrag dekt met name het behoud 
op het niveau van 2020 van de analyses voorzien in het 
kader van de toegenomen waakzaamheid.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) vraagt welke profielen 
ten gevolge van de brexit zijn aangeworven voor de con-
trole van het handelsverkeer. De spreekster weet dat er 
eerder reeds een tekort aan dierenartsen was. In welke 
mate werd de brexit voorbereid door de vorige minister? 

Les effets du COVID-19 sur les recettes de l’AFSCA

— Exonération des contributions perçues par l’AFSCA

Comme en 2020, le gouvernement a exonéré le 
secteur de l’Horeca du paiement de ses contributions 
à l’AFSCA pour l’année 2021.

Cette exonération représente un montant estimé à 
plus de 7,8 millions d’euros.

Le Conseil des ministres a décidé de compenser 
cette non-recette par une augmentation de la dotation 
de l’AFSCA.

— Diminution de perception des contributions à cause 
du COVID-19

Un autre impact du COVID-19 sur les recettes est la 
diminution de l’activité des opérateurs.

Cette diminution d’activité entraîne une perte de 
recettes pour l’AFSCA de l’ordre de 840 000 euros.

L’application Sanitel

Sanitel est un outil indispensable utilisé par les éleveurs 
afin de répondre aux obligations européennes relatives 
à la traçabilité du bétail.

L’actualisation de cet outil engendre une dépense 
supplémentaire de 669 000 euros.

La Peste Porcine Africaine

Enfin, une dépense supplémentaire de 370 000 euros 
est inscrite afin de couvrir les frais de gestion de crise 
de la PPA. Cela couvre notamment le maintien des 
analyses prévues dans le cadre de la vigilance accrue 
par rapport à leur niveau de 2020.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Frieda Gijbels (N-VA) demande quels profils 
ont été recrutés pour le contrôle des échanges com-
merciaux à la suite du Brexit. L’intervenante sait qu’il y 
avait déjà une pénurie de vétérinaires auparavant. Dans 
quelle mesure le Brexit a-t-il été préparé par le ministre 
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Is deze uitgave van 1,5 miljoen een inhaaloperatie of 
waren er reeds voorbereidingen getroffen?

De inkomsten die voortvloeien uit de brexit en die in 
de initiële begroting voor 2021 waren voorzien, zullen niet 
volledig behaald worden. Het FAVV zal dus een beroep 
moeten doen op zijn reserves. Die reserves moeten ook 
aangesproken worden omwille van de vrijstelling die de 
horecazaken hebben gekregen. Hoe staat het dus met 
die reserves? Is er een impact op de werkingsmiddelen 
en zal het FAVV zijn controles nog steeds naar behoren 
kunnen uitvoeren?

Heeft het federale niveau bijgedragen aan de 
COVID-19-preventie in de nertskwekerijen? Zijn er extra 
controles geweest? Zijn er ruimingen gebeurd? Was er 
een impact op de federale begroting?

De minister heeft eerder gesteld dat er Europese 
middelen voor de relance naar het FAVV zouden gaan. 
Om welk bedrag gaat het en wanneer kan het worden 
verwacht?

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) her-
innert aan het voorstel van resolutie betreffende de 
regulering van de handel in vlees van wilde dieren 
(DOC 55 1225/001) dat recent door de Kamer is aan-
genomen. Eén van de verzoeken aan de regering is om 
de controles in de luchthaven te verbeteren. Hiervoor 
zouden er eventueel extra middelen nodig zijn. Is dat 
reeds opgenomen in de begrotingsaanpassingen?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) merkt op dat de 
minister heeft gesproken over varkenspest, maar niet 
over vogelgriep. Nochtans zijn de maatregelen tegen 
vogelgriep slechts recent opgeheven en is er nu een 
nieuwe variant opgedoken in China. Hebben deze maat-
regelen een budgettaire impact?

De heer Daniel Bacquelaine (MR) steunt de aanpas-
singen van de algemene uitgavenbegroting, en in het 
bijzonder de maatregelen in het voordeel van de hore-
casector, die zeer zwaar getroffen is door de coronacrisis.

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) sluit zich daarbij aan.

Ten gevolge van de brexit zullen de verwachte in-
komsten niet worden behaald. Het FAVV zal beroep 
moeten doen op zijn reserves. De minister geeft aan 
dat de situatie zich zal normaliseren in 2022 en 2023. 
Hoe zeker kan men daarvan zijn? Zal het verlies aan 
inkomsten bovendien volledig worden ingehaald?

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) vraagt of de 
minister kan bevestigen dat de 1,5 miljoen euro extra 

précédent? Cette dépense de 1,5 million est-elle une 
opération de rattrapage ou des dispositions avaient-elles 
déjà été prises?

Les recettes résultant du Brexit, qui étaient prévues 
dans le budget initial pour 2021, ne seront pas entiè-
rement atteintes. L’AFSCA devra donc puiser dans ses 
réserves. Ces réserves devront également être utilisées 
en raison de l’exonération dont bénéficie l’horeca. Quelle 
est la situation de ces réserves? Y a-t-il un impact sur les 
moyens de fonctionnement et l’AFSCA sera-t-elle tou-
jours en mesure d’effectuer correctement ses contrôles?

Le niveau fédéral a-t-il contribué à la prévention du 
COVID-19 dans les élevages de visons? Des contrôles 
supplémentaires ont-ils été effectués? Y a-t-il eu des 
abattages? Y a-t-il eu un impact sur le budget fédéral?

Le ministre a déclaré précédemment que des fonds eu-
ropéens pour la relance seraient mis à la disposition 
de l’AFSCA. Quel est le montant concerné et quand 
peut-on l’attendre?

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) rappelle la 
proposition de résolution sur la régulation du commerce 
de la viande sauvage (DOC 55 1225/001) récemment 
adoptée par la Chambre. L’une des demandes adressées 
au gouvernement est d’améliorer les contrôles dans 
les aéroports. Cela nécessiterait éventuellement des 
moyens supplémentaires. Cela est-il déjà inclus dans 
les ajustements budgétaires?

Mme Dominiek Sneppe (VB) note que le ministre a 
parlé de la peste porcine mais pas de la grippe aviaire. 
Pourtant, les mesures contre la grippe aviaire n’ont été 
levées que récemment et un nouveau variant est apparu 
en Chine. Ces mesures ont-elles un impact budgétaire?

M. Daniel Bacquelaine (MR) soutient les ajustements 
du budget général des dépenses, et en particulier les 
mesures en faveur du secteur de l’horeca, qui a été très 
durement touché par la crise du coronavirus.

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) se rallie à ces propos.

À cause du Brexit, les recettes attendues ne pourront 
pas être générées. L’AFSCA devra puiser dans ses 
réserves. Le ministre précise que la situation reviendra 
à la normale en 2022 et 2023. Comment peut-on en 
être sûr? En outre, la perte de recettes pourra-t-elle être 
complètement compensée?

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) demande si le 
ministre peut confirmer que les dépenses supplémentaires 
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uitgaven in het kader van de brexit enkel aanwervingen 
van personeel betreffen.

De spreker stelt vast dat de uitgaven voor de post 
sociale bijdragen verlaagd worden. Erbij vermeld staat 
“pool der parastatalen”. Waarover gaat het precies?

Tot slot wenst de spreker ook te vernemen of de goede 
werking van het FAVV nog steeds verzekerd blijft wan-
neer de reserves worden aangesproken.

B. Antwoorden van de minister

De minister van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing bevestigt dat het bedrag van 1,5 miljoen euro 
in verband met de brexit hoofdzakelijk bedoeld is voor de 
betaling van personeel. 761 000 euro is bestemd voor 
de lonen van het personeel. Er zijn premies en andere 
voordelen voorzien voor 169 000 euro. 269 000 euro zijn 
bestemd voor de sociale bijdragen. Voor het overige zijn 
er kleinere bedragen voorzien voor ICT-kosten, de huur 
van gebouwen enzovoort. Het FAVV zal deze kosten 
ten laste nemen.

Het is duidelijk dat de brexit een impact heeft gehad 
op het handelsverkeer. Er is momenteel minder handels-
verkeer met het Verenigd Koninkrijk. Dat is te wijten aan 
het feit dat het Verenigd Koninkrijk nog niet alle voorbe-
reidingen heeft getroffen, onder andere op het vlak van 
software. Dit heeft een impact op de Belgische begroting, 
maar ook op de Belgische bedrijven. De minister hoopt 
dus dat dit probleem in de komende maanden opgelost 
zal geraken.

De minister verzekert dat het FAVV nog steeds vol-
doende reserves heeft – ongeveer 141 miljoen euro – en 
dat er dus geen impact is op de algemene werking. Men 
moet weliswaar waakzaam blijven.

Wat de Europese middelen voor de relance betreft, 
legt de minister uit dat zijn diensten een fiche hebben 
ingevuld die overgezonden werd aan de Europese 
Commissie. In de fiche wordt 10 miljoen euro gevraagd 
voor de digitalisering van het FAVV. Dit zal zorgen voor 
een administratieve vereenvoudiging en soepelere relaties 
tussen het FAVV en de bedrijven. De digitaliseringsdoel-
stelling wordt gesteund door de Europese Commissie.

De minister heeft het voorstel van resolutie betreffende 
de regulering van de handel in vlees van wilde dieren 
(DOC 55 1225/001) gelezen. De eventuele extra controles 
zijn nog niet opgenomen in de begrotingsaanpassingen. 

de 1,5 million d’euros dans le cadre du Brexit porteront 
uniquement sur des recrutements.

L’intervenant constate que les dépenses pour le 
poste “cotisations sociales” ont été diminuées. Il est 
mentionné à cet égard “pool des parastataux”. De quoi 
s’agit-il exactement?

Enfin, l’intervenant souhaite également savoir si le 
bon fonctionnement de l’AFSCA ne sera pas mis en 
péril par l’utilisation des réserves.

B. Réponses du ministre

Le ministre des Classes moyennes, des Indépendants, 
des PME et de l’Agriculture, des Réformes institution-
nelles et du Renouveau démocratique confirme que le 
montant de 1,5 million d’euros ayant trait au Brexit est 
principalement destiné à des dépenses de personnel. 
761 000 euros sont consacrés aux salaires du personnel. 
Des primes et d’autres avantages sont prévus à concur-
rence de 169 000 euros. 269 000 euros sont destinés 
aux cotisations sociales. Pour le surplus, des montants 
plus faibles sont prévus pour les coûts informatiques, 
pour le loyer des bâtiments, etc. L’AFSCA prendra ces 
coûts en charge.

Il est clair que le Brexit a eu des conséquences sur le 
commerce. Le commerce avec le Royaume-Uni tourne 
actuellement au ralenti, car le Royaume-Uni n’a pas 
encore effectué tous les préparatifs, notamment en 
matière de logiciels. Ce ralentissement a une incidence 
sur le budget belge, mais également sur les entreprises 
belges. Le ministre espère dès lors que ce problème 
sera résolu au cours des prochains mois.

Le ministre assure que les réserves de l’AFSCA sont 
encore suffisantes – près de 141 millions d’euros – et 
que le fonctionnement général n’est donc pas touché. 
Il convient, il est vrai, de rester vigilant.

Concernant les moyens européens pour la relance, 
le ministre explique que ses services ont complété une 
fiche qui a été transmise à la Commission européenne. 
Cette fiche sollicite 10 millions d’euros pour la numéri-
sation de l’AFSCA, ce qui permettra une simplification 
administrative et des relations plus souples entre l’AFSCA 
et les entreprises. Cet objectif de numérisation bénéficie 
du soutien de la Commission européenne.
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Voorts legt de minister uit dat er contact is opgenomen 
met de douanes voor de uitvoering van het CITES-plan.

De vermelding over de pool der parastatalen heeft 
betrekking op de verhoging van de pensioenbijdragen.

De situatie van de vogelgriep in China wordt nauw 
opgevolgd, maar voorlopig zijn er nog geen budgettaire 
maatregelen genomen.

C. Replieken en bijkomende antwoorden

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) vraagt of er een be-
sparingsoefening wordt voorzien binnen het FAVV. Het 
zijn immers moeilijke tijden op het vlak van begroting 
en elke euro zal twee keer moeten worden omgedraaid.

Er wordt een vrij groot bedrag uitgetrokken voor de 
digitalisering van het FAVV. Werd er ook berekend of 
die digitalisering op lange termijn tot besparingen zal 
kunnen leiden?

De minister geeft aan dat er binnen het FAVV en binnen 
zijn beleidscel wordt nagedacht over mogelijke posten 
waarop bespaard kan worden. Er wordt verwacht dat 
de digitalisering van het FAVV het mogelijk zal maken 
bepaalde administratieve kosten te schrappen en dus 
om te besparen.

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) is verbaasd dat de 
besparingsoefening nog niet gebeurd is. In budgettair 
moeilijke tijden moet elke gelegenheid om overheidsmid-
delen efficiënter te besteden worden aangegrepen. Het 
verbaast de spreekster ook dat de minister nog geen 
beeld heeft van wat er door de digitalisering bespaard 
zal kunnen worden.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) merkt op dat 
de minister spreekt over een verhoging van het bedrag 
bij de “pool der parastatalen”, terwijl er in de begrotings-
documenten sprake is van een verlaging.

De minister legt uit dat het gaat om een technische 
ingreep, die uiteindelijk leidt tot een verhoging van de 
pensioenbijdragen.

Le ministre a lu la proposition de résolution sur 
la régulation du commerce de la viande sauvage 
(DOC 55 1225/001). Les éventuels contrôles supplé-
mentaires n’ont pas encore été intégrés dans les ajus-
tements budgétaires. Ensuite, le ministre explique qu’il 
a contacté les douanes au sujet de l’exécution du plan 
CITES.

La mention du pool des parastataux a trait à l’aug-
mentation des cotisations de pension.

La situation de la grippe aviaire en Chine est suivie 
de près, mais aucune mesure budgétaire n’a été prise 
pour l’instant.

C. Répliques et questions supplémentaires

Mme Frieda Gijbels (N-VA) demande si des écono-
mies sont envisagées au sein de l’AFSCA. En effet, les 
temps sont durs sur le plan budgétaire et chaque euro 
devra être dépensé après mûre réflexion.

Un montant assez considérable est débloqué pour 
la numérisation de l’AFSCA. A-t-on aussi calculé les 
éventuelles économies que cette numérisation pourrait 
générer à long terme?

Le ministre indique que l’AFSCA et la cellule stratégique 
réfléchissent aux postes susceptibles de faire l’objet 
d’économies. On s’attend à ce que la numérisation de 
l’AFSCA permette de supprimer plusieurs coûts admi-
nistratifs et génère dès lors des économies.

Mme Frieda Gijbels (N-VA) s’étonne que ces éco-
nomies n’aient pas encore été réalisées. Dans une 
période budgétaire difficile, il convient de saisir chaque 
occasion d’utiliser les moyens publics avec une plus 
grande efficacité. L’intervenante s’étonne également 
que le ministre n’ait encore aucune idée des économies 
rendues possibles par la numérisation.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) note que le ministre 
parle d’une augmentation du montant dans le “pool 
des parastataux”, alors que les documents budgétaires 
mentionnent une diminution.

Le ministre explique qu’il s’agit d’une intervention 
technique, qui entraîne finalement une augmentation 
des cotisations de pension.
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III. — ADVIES

De commissie brengt met 9 tegen 2 stemmen 
en 3 onthoudingen een gunstig advies uit over sectie 25 
– FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen 
en Leefmilieu (partim: Veiligheid van de Voedselketen 
– FAVV) van het wetsontwerp houdende de derde aan-
passing van de Algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2021.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Eva Platteau;

PS: Patrick Prévot;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

CD&V: Nawal Farih;

Open Vld: Kathleen Verhelst;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

Hebben zich onthouden:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

De rapporteur, De voorzitter,

Daniel BACQUELAINE Thierry WARMOES

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 2 et 3 absten-
tions, un avis favorable sur la section 25 – SPF Santé pu-
blique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement 
(partim: Sécurité de la Chaîne alimentaire – AFSCA) du 
projet de loi contenant le troisième ajustement du Budget 
général des dépenses de l’année budgétaire 2021

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Eva Platteau;

PS: Patrick Prévot;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

CD&V: Nawal Farih;

Open Vld: Kathleen Verhelst;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

Se sont abstenus:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Le rapporteur, Le président,

Daniel BACQUELAINE Thierry WARMOES
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